

■ 风暴眼+

# 特朗普首访沙特卖千亿军火

## 一箭双雕,改善形象再隔空敲打伊朗

伊朗内政部20日宣布,总统哈桑·鲁哈尼在总统选举中赢得连任。正伴随美国总统特朗普出访中东的美国国务卿蒂勒森当天隔空喊话鲁哈尼,希望后者能在新一届任期中结束支持恐怖组织、叫停弹道导弹试射。

美国总统特朗普当地时间20日上午抵达沙特首都利雅得,开始上任以来的首次出国访问。正在沙特阿拉伯访问的美国总统特朗普20日与沙特国王萨勒曼签署了价值高达1100亿美元的军售协议。



沙特国王萨勒曼欢迎到访的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅

### 未来10年还有3500亿美元军售

白宫在此间发布的一份声明说,这一揽子军备和服务协议是为保护沙特和海湾地区的安全。一揽子协议也是为加强沙特在地区内展开反恐行动的能力,从而减轻美国的军事负担。

声明还说,这一揽子协议是美沙两国超过70年安全关系的一次重大延伸。

但声明没有透露一揽子军售协议的具体细节。一名不愿公布姓名的美国官员透露,除了立即生效的这1100亿美元军售协议,两国还将达成在今后10年美国对沙特总价值3500亿美元军售的协议。

### 无形中施加压力

特朗普去年竞选总统时多次抨击伊朗核问题最终协议,还公开反对伊朗的导弹项目。鲁哈尼连任后,伊美两国关系走向引人关注。

分析人士指出,特朗普这次中东行已经在无形中对伊朗施加了压力,因为该行程中有两站是伊朗的“地区宿敌”,而且特朗普与沙特签下军购大单的目的之一是帮助沙特牵制伊朗。

蒂勒森20日在沙特阿拉伯首都利雅得告诉媒体记者:“如果鲁哈尼想要改变伊朗与其他国家的关系,就需要做以下

### 缓和关系估计很难

自特朗普担任美国总统后,美国以伊朗坚持试射导弹为借口对伊朗不断施压,相继出台了延长制裁期限、限制伊朗公民进入美国等措施。面对美国新政府的举措,伊朗并没有屈服,而是通过不断试射导弹回应美方威胁。

美国中情局前伊朗问题专家、智库捍卫民主基金会成员鲁埃尔·马克·格雷希特认为,鉴于特朗普政府一直因伊朗导弹试射及其影响地区势力这两件事而向伊朗施压,他认为美伊关系不会发生改变。

美国智库中东研究所专家艾哈迈德·马吉迪尔分析,随着极端组织“伊斯兰国”的节节败退,美伊双方在叙利亚

据沙特通讯社报道,21日,特朗普将分别与海湾国家、阿拉伯和伊斯兰国家领导人举行峰会。作为东道主,沙特已邀请55个阿拉伯和伊斯兰国家领导人赴沙特出席峰会。

此间分析人士认为,特朗普将沙特作为首次出访第一站,意在修复奥巴马执政时期因叙利亚、伊朗核协议等问题受损的美国与海湾传统盟友之间的关系,建立反恐阵营打击极端组织“伊斯兰国”,改善他本人在伊斯兰世界的“不友善”形象。

几件事情。”

蒂勒森列举了美方希望伊朗方面作出的改变,包括捣毁伊朗的恐怖活动网络、放弃支持恐怖组织以及向其提供人员和物资方面的援助。“还希望伊朗能结束其弹道导弹试射活动。”

现阶段,美国依然认定伊朗是“支持恐怖主义国家”。按路透社的说法,伊朗如今支持叙利亚总统巴沙尔·阿萨德势力、也门胡塞武装、黎巴嫩真主党,而美国政府方面认为这种行为在中东地区制造了不稳定因素。

和伊拉克的矛盾将逐步升级,“有迹象显示,由伊朗支持的民兵组织和美军部队之间矛盾升级”。

美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟18日在叙利亚和约旦边境附近对一支亲叙利亚政府的民兵武装发起打击。此举遭受叙利亚政府和俄罗斯方面的谴责。但美方认为,这支试图挺进“冲突降级区”的民兵车队对在叙美军及受美方支持的叙利亚反政府武装构成“威胁”,而且车队由伊朗方面指挥。

一名不愿透露姓名的西方情报官员认为,这场空袭对伊朗方面释放了强烈信号,即伊朗支持的民兵不允许经由叙利亚抵达伊拉克边境。据新华社

■ 大视野+

### 文在寅提名 韩国首位女外长

韩国总统文在寅21日提名或任命多名新政府部级长官和青瓦台幕僚,其中外交部长官人选康京和颇受舆论关注。康京和如获得任命,将成为韩国首位女外长。

康京和出生于1955年,现任联合国秘书长政策问题特别顾问。文在寅评价康京和在外交领域有着专业和人脉积累,有望运用智慧应对外交问题。据新华社

### 安倍欲7月 与文在寅“单聊”

日本媒体20日援引外交界消息人士的话报道,日本首相安倍晋三准备与韩国新总统文在寅举行会晤,时间可能定在今年7月或更早。根据消息人士的说法,安倍计划在会晤中与文在寅讨论“慰安妇”协议等重要话题。

日本外交界消息人士20日表示,安倍与文在寅“单聊”的最佳时机应该是今年7月初在德国汉堡召开的二十国集团峰会期间。安倍希望在会晤中与文在寅就“慰安妇”协议、美日韩三方合作等问题进行讨论。

日本方面同时正研究把这次会晤时间提早的可能性。按日方想法,如果文在寅能在今年6月底结束对美国的访问后,返程时“顺道”前往东京,那将“再好不过”。日方认为,这将彰显美日韩三国应对朝鲜问题的密切协同关系。

2015年12月,韩国时任外交部长官尹炳世与日本外务大臣岸田文雄在首尔会谈,宣布就“慰安妇”问题达成“最终”解决协议。按照协议,日方出资10亿日元,作为“治愈金”。但是,日本政府坚持拒绝就“慰安妇”问题承担法律责任,也拒绝提供“赔偿金”。

这一政府间协议在韩国民间遭到强烈反对。文在寅当选总统后,韩国国内要求废除协议或重新谈判的呼声越来越高。

正式就职后,文在寅本月11日与安倍通电话,说这份“慰安妇”协议没有获得大多数韩国民众接受,暗示韩方可能寻求就这份争议性的协议重新谈判。据新华社

### 巴西总统将申请 暂停对他的调查

巴西总统特梅尔20日下午发表讲话,表示将向巴西联邦最高法院提出申请,要求暂停对他的调查,并重申自己不会辞职。

据巴西媒体17日披露,巴西肉类生产加工企业JBS集团负责人巴蒂斯斯塔向司法部门交出了一段今年3月录下的与特梅尔谈话录音,录音内容显示特梅尔要求这家企业继续向已经入狱的前众议长库尼亚每月支付一定费用作为“封口费”。巴西联邦最高法院18日正式接受检察院请求,开始对特梅尔进行调查。

特梅尔在讲话中说,他同巴蒂斯斯塔进行过会面,但公布的这段录音明显经过了篡改,“背后用心不良”。据新华社

■ 新闻链接

### 鲁哈尼连任 能否让伊朗“脱困”



伊朗内政部20日宣布,现任总统鲁哈尼在伊朗第12届总统选举中获胜。

鲁哈尼成功连任,表明伊朗民众对其第一个任期的认可以及对其继续执政的期待。能否在第二个任期内让伊朗彻底摆脱内忧外患的困境,鲁哈尼任重道远。

鲁哈尼成功连任,说明伊朗社会期待变革和发展的愿望没有改变,这无疑是改革派的重要胜利。在民众期待和现实阻力之间,鲁哈尼的第二个任期注定充满艰辛。

分析人士指出,尽管改革呼声日益强烈,但反西方的保守潮流在伊朗仍有巨大市场。掌控伊朗专家会议、宪法监护委员会等关键部门的保守势力对鲁哈尼第一个任期的执政,尤其是与西方发展关系的外交政策颇有异议,而这种状况在鲁哈尼的下一个任期内还会继续。

此外,伊朗当前所处外部环境并未改善。与美国关系恶化、与沙特等国关系不睦等因素将给伊朗保守派提供在安全事务上采取强硬立场的口实,这会让鲁哈尼今后的执政之路变得异常艰难。据新华社